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£g£&i|kgí Afadaliteaţi*
n m H  UBERTAŢEi BRAŞOV 

Telefon 226
Abonament anual 360 le! 
psatru streinătafe 800 iei 
&a««‘ţ*n, reclame, după tarii.

a«ti

ir omlaiâ i* 1118 ce ieorge
Apare de tre i ori pe săptăm ână,

Prin tine însuţi, cefăjene, şi pentru 

tine, îa libertate, legalitate şi cinste.

Campania desperată, a
unui guvern in agonie

Alegerile apropiate pentru Camarile agricole carac
terizează, cum nu se poate mai plastic, svârcolirile des
perate ale regimului liberal în agonie.

începând cu falsificarea şi dosirea listelor de ale
gători cu pactizarea cu Saşii, Evreii şi Ungarii, conti
nuând apoi eu respingerea nemotivată în unele judeţe a 

« listelor de eandi dare depuse de opoziţia unită, iar acum 
! în ajunul alegerii desfăşurând cea mai nebună teroare 

în contra alegătorilor şi candidaţilor ţărănimei — iată 
aspectul campaniei liberale dintr’un colţ până în celălalt 
al ţării.

în su şi p rim u l m inistru a t  ţă r ii d  l  Ion el B r â - 
tianu s-a  p u s in fru n tea  acestei cam panii ruşinoase, 
cutrierând judeţul Solnos Dobâca şi împintenând pe 
prefect, administratoii de plasă şi primari să scoată a- 
Ieşi cu orice preţ pe candidaţii guvernului. Ce să mai 
zică şi facă aceşti nenorociţi slujbaşi, când însuşi şeful 
guvernului dă semnalul abuzurilor şi teroarei?!

Bărbaţi distinşi ai neamului ca d-nii V , G o ld iş  şi 
I .  C lin c iu  au fost opriţi să vorbească poporului, ba a- 
menioţaţi chiar ca arestare, iar numeroşi ţărani fruntaşi 
au fost nevoiţi să-şi părăsească în fugă vetrele, ca să 
nu fie snopiţi în bătăi de cetele de găinari şi acoliţi 
ai guvernului!

Teroarea s’a întronat pe întinsul ţării, pentru a 
înăbuşi glasul poporului.

Crede oare marele padişah dela Fiorica că astfel va 
învinge ? !

Nici-odată! Geea-ce ni-e dat să vedem, deşi ne 
umple cu profundă scârbă, ne anunţă ceasul apropiat al 
prăbuşirei sistemului de putregai şi teroare cocoţat prin 

 ̂ fraudă şi violenţă în fruntea ţării.

i i  i n  $i
Se ştie că guvernul Brât anu 

a ajuns intr-o mare dilemă : să 
sărbătorească pe d-1 Ionel Bră* 
tianu şl pe Rege nu — deşi Re* 
gele şi d I Ionel Brătianu au a> 
ceeaşi anivetsare şl d l Iorga a 
chemat naţiunea ia sărbătorirea 
marelui său R*ge — sau să nu 
mat sărbătorească nici pe d nul 
Ionei B;âtîanu, nici pe Rege.

„Viitorul* oglindind mentalita
tea guvernului şi partidului libe
ral, găseşte cu cale să ignoreze 
apelul preşedintelui Ligii Cuitu* 
rale şl aniversarea Suveranului.

Dar d-1 Ionel Brătianu,—după 
cum e ţţinformat ziarul „Cuvân
tul" — mai inteligent decât „Vii
torul* şi-a dat seama de scan
dalul pe care ii provoacă această 
abţinere a partidului liberai de 
la sărbătorirea Rcgslui şt va în* 
cerca să repare guvernu
lui. Ş ■ fu 1 partidului liberal şi al 
guvernului va lansa de ziua Re
gelui, 24 August 1925, un mani
fest c'âtrâ Ja â cerând constitui
rea unui comitet cetăţenesc pen
tru pregătirea serbărilor aniver
sării regale.

Tot „Cuvl rdui" e informat, 
din anturajul primului ministru 
chiar, că proiectul „Funda,iunei 
I. I. C. Biătianu" a fost aban
donat) iar sumele adunate vor fi

vărsate pentru „Fundaţiunea Re
gele Ferdinand 1“.

Aşa se explică şi mutismul 
„Viitorului* faţă de apelul pre
şedintelui „Ligii Culturale“, gu
vernul voind sâ dea o colora
tură pel tică sărbâtorlrn Regelui 
şi să arate „generozitate^“ par
tidului liberal când este vorba 
de Suveran şi Dinastie.

Suverani norvegian a luat în 
posesiune insula S > tzberg. Ce
remonia dela Spitzberp a fost 
foarte simplă. Ministrul justiţiei 
a declarat insula aceasta teritoriu 
norvegian. Toate fortăreţele din 
Norvegia au tras salve spre a 
saluta drapelul ţării.

Preschimbarea 
bancnotelor zdrenţuite

Intr'un număr trecut al ziaru
lui nostru am publicat scrisoarea 
unui comersant din Braşov, care 
a arătat cu dutere in siflet  pro
paganda contra ţării noastre, 
care se face în Londra pe baza 
bancnotelor zdrenţuite de 5 şl 
20 iei, cari sunt în circulaţie, con
stituind o rutine pentru ţară fi 
poporul românesc.

Alarmat de această propagan
dă oitlîă guvernul a  dat în fine  
ordin administraţiilor financiare 
sd  presch im be toate bancnotele 
zdrenţuite de 5, 20, Î0 0 , 500  
şi 1000 lei, p e  care le aor p r e 
zenta cetăţenii, cu bancnote 
noui.

Banca Naţională a hotărit să 
ardă toate aceste bancnote şi în 
locui lor sâ emită bancnote noul.

Această măsură a fost luată în 
înţelegere cu banca noastră de 
emisiune, în urma nesfârşitelor 
reclamaţii venite din toată ţara, 
în special din noulle ţinuturi, 
unde bancnotele au ajuns într‘un 
hal de murdărie şi ruptură ruşi
noasă.

f  ioan Slavici
Luni a încetat din viaţă, ia 

Panclu, cunoscutul literat Ioan 
Slavici, născut la Şiria (jud. A^ad) 
în anul 1848.

Persoana decedatului a fost 
prea bine cunoscută. Ca profe
sor, ca ziarist’ dar mal ales în 
lumea literelor Ioan Slavici a des- 
făţurat o activitate, care — cu 
toată ecllpsarea numelui lui din 
motive politice binecunoscute, — 
îşi are şi-şi va avea meritul ei.

Ca ziarist indurase amarul tem
niţelor ungureşti pentru curajul 
turnat in articolele safe publicate, 
acum 40 de ani, în ziarui „Tri
buna" din Sibiu.

In literatură creaţiile lui au ri
dicat numele decedatului alătu
rea de ale celor mal mari scrii
tori ai neamului, a ;a  că se poate 
spune cu tot dreptul, că Ioan 
Slavici a dominat un restimp 
nuvela românească.

Despre accepţiile pe cari Ie-a 
îndurat pe urma politicei sale 
în timpul războiului, nu mai vor
bim. In faţa mormântului încă 
deschis, care aşteaptă corpul ne 
însuflaţ t ai decedatului, cuvine-fe 
ca să respectăm vorba străbuni
lor noştri: „de mortuis...,,* 

Pământul rece va cuprinde şi 
va închide pe veci trupui trudit 
şi de bătrâneţe şi de decepţiile 
unui pas nesocot t sau nenoro
c i)—numele scriitoruluii oan Sla
vic! nu va fi însă nici-odată şters 
din Istoria literaturii noastre.

Listele de alegători
pentru Camera de comerţ şi pen

tru Camerile de Muncă.
Primim urm ătoarele două c o 

municate, asupra cărora atra
gem  deoseb ita  atenţiune a  celor  
în drept de a fa c e  parte din 
alegătorii acestor două C a m ere : 

Listele de alegatori la Ca
mera de Comerţ şi Industrie 
din Braşov «-au afişat la a- 
ceastâ Cameră spre cunoştinţă 
publică, şt îa «cest scop s-eu 
ir&nsrms şl magistratelor ora

şelor din circumscripţia Ca
merei: Braşov, Sibiu, Sighi
şoara, Mediaş, Sebeşul-SSsesc, 
Făgăraş. Eventuale recursuri 
contra acestor liste pol fi înain
tate in decurs de 10 zile — so- 
eoiffe dela data afişării — la 
tribunalul resperriiv.

Listele sunt expuse zilnic 
dela 8 —12 a. m, in biroul Ca
merei, Strada Porţii 65.

Recursurile se vor rezolva de 
către tribunale în decurs de 10 
zile. O copie după holărârea 
tribunalului se va depune ne- I

Candidaţii Opoziţiei unite pentru 
Camerile agricole în jud. Braşov. 

— Lista românească cu semnul Coasa. —
Economi, plugari, votaţi lista cu semnul C oasa , a plugarilor 

români:
1. Romulus C osm a, învăţător, absolvent al şcoalei de agri

cultură, Braşov Slupini No. 88.
2. Ioan Pitiş, agricultor, Tărlungeni 459.
3. Vasile Chir o a se , agricultor, Bacifalâu No. 270.
4. G heorghe Iile, econom, Râşnov 684.
5. N icolae Stane iu junior, Herman No. 72.
6. G heorghe Mi hai senior, econom de pământ, Cristian 510.
7. ton Mailat, agricultor, Feldioara 294.
8. Inm ie Com şa, plugar, Ghimbav 283.
9. G heorghe Mitan, plugar, Prejmer 652.

10. Ioan Râşnooean, agricultor, Sânpetru 427,
11. Ion Maximiiian, preot, Slupini-Braşov.

Adunarea generală a
„Astrei” la Reghin

Convocare
Iu înţeiecn! §-!m 22 din stela

te, membrii „Anocixiiuaii pentru 
literator* română şi cultura po
porului remâa* „Astra*, se 
convoacă la Adunarea g en era lă  
ordinară, ce se va ţinea în Re- 
ghin, î zilele de 29 şi 30 Au
gust 1925.

Programa adunării:
Vineri, In 28 Augaat 1925, la 

orele 6 d. &>:
Consfătuire cu domnii direc

tori ai deipârjămiuteior „Aso- 
claponii“ privitor ia modificarea 
Regulamentelor Aiociaţioni1.

Sâm bătă, îa 29 August 1925, 
la orele î l  a. m :

Şedinţa  /., cu următoarea or
dine de zi:

1. Deschiderea adunării ge
nerale. 2. înscrierea delegaţilor 
prezenţi ai deipărţăminteior. 3. 
Rapcittfi general ai comitetului 
centrai pe anui 1924- 4. Ale
gerea com siuniior pentru: a) 
examinarea raportului generai 
pe anul 1924; b) cenzurarea so
cotelilor pe au ai 1924 şi a pro
iectului de buget pe snu! 1926; 
c) luscrierea de mebrd noui; d) 
examinarea proiectelor de mo
dificare a Regulamentelor „Aso- 
ciaţiuuii*. 1. Regulamentul interne 
al comitetului centrai. 2. Regu
lamentul secţiunilor. 3. Regula
mentul detpărţâmintelor şi 4. 
Regulamcntui ^cercurilor cu.lu
nile. e) pentru candidarea pre
şedintelui şi a membrilor comi
tetului centrai pe un period de 
5 aţii (1922—1930),

Duminecă, ia 30 August, la 
creie 10 a. m.

Şedinţa ÎL, cu următoarea 
ordine de zi: 1. Raportat corni-

alunii aieae pentru examinarea 
raportului generai şi propunerile 
acrski coraîaîun}. 2. Riportul 
com s;unü încredinţată cu cenan- 
rarea socotelilor şi a proiectului 
de buget. 3 R «portul comfsiuaii 
pentru înscrierea de membrii 
qobî. 4. Raportai comisiantior 
pentru examinarea proiectelor 
de modificare a Regulamentelor 
Asociaţi unii. 5. Raportai consilia- 
oii pentru alegerea preşedinte
lui şi noului comitet pe un pe
riod de 5 ani (19i5—1930). 6. 
Fixarea locului pentru ţinerea 
adunării generale in aaal 1926. 
7. Dispoziţii pentru verificarea 
proccsalai verbal al adunării ge
nerale.

După prânz la ora 5:
Şedinţa fes tiv ă  a  secţiilor 

ştiinţifice-literare,
Sibiiu, d n şedinţa comltetniai 

centrai ai „Aiociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura po
porului român*, „Astra" ţinută 
ia 6 August 1925,

Vasile âoldiş, «Romul Sima.
preşedinte. secretar.*

Aviz. — Aducem la cunoş
tinţa onor. membrii ai „Asocia
ţi unii* (Astra), că am trimis 
d lor directori ai despărţămin- 
telor noastre un număr mai mare 
de certificate de călătorie cu 
preţ redus (75% ) Iu Adunarea 
generală, ce se va ţine în R e
ghin, la 29 şi 30 August o. c. 
Ceice doresc a participa la a- 
dunare să se adreseze pentru 
certificate despărţământului, la 
care aparţin, eventual la:

Biroul „A socia (lunii* (Astra)
Sibiu, Sir. Şaguna 6.

*
Din REGHIN ni se scrie; 
Importanţa ce i-se dă adu-

întârziat Camerei de către ale
gătorii interesaţi pentru rectifi
carea listei.

Hotărârile, ceri se vor preda 
Camerei după 10 Septem vrie, 
ziua când se închee definitiv 
listele de alegători, nu vor pu
tea fi iuaie în considerare.

*
Inspectoratul Muncii din B ra

şov roagă pe d aii: Ziarişti, 
Ingineri, Literaţi, Pictori, Sculp
tori, Artişti da 'teatru şi de o* 
perl, cetăţeni români care pro
fesează ocupaţluaea pe comp!

propriu (nesalariaţi) din Jude
ţele Braşov, Trei-Scaune, Făgă
raş şi Odorhei sâ comunice 
cel mal târziu până la 22 Au
gust a. c. pe adresa Inspecto
ratul Muncii Braşov Str. Porţii 25 
numele şi pronumele, profesiu
nea ce are, anul naştere!, na
ţionalitatea şi domiciliul (co* 
muaa, judeful, strada şi numă
rul casei) pentru a fi înscris! 
în listele de alegatori ia Ca
merile de Muncă.
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nèrîi generale a „Asocfdtlunei 
pentru literatura roroânS şi cul 
tura poporului român* ce se ea 
ţinea la 29, 30 August a. c. în 
Reghin, arată încă odaia sp'ri 
tul de adevărat cult a! poporu 
iui nostru pentru marii săi băr
baţi din trecut. Manifestaţia cul
turală — Ia a cărei bună reu
şite conlucra distinşi colabora' 
tori — iese din cadrul unei sim
ple serbări fiindcă nu este vorba 
numai de comemorarea marelui 
dispărut Baronul Lodislau P opt 
fostul preşedinte al Asirei pe 
vremuri de grea cumpănă cf la 
această adunare se vor lua im
portante decizlunî în legătură 
cu m odificarea statutelor şi re
organizarea aceste i înalte insti- 
iufitmi culturale.

Este un fapt semnificativ, că 
aniversarea coincide cu împii 
nirea alor 50 ani delà ţinerea 
ultimei adunări generale a A?o 
ciatiunei In Reghin şl spiritul 
de curat idealism national va 
şti şi de astă data să se ridice 
deasupra tuturor pasiunilor, asi
gurând desvoltarea fericită a 
Astrei, cere este cel mai im
portant aşezământ cultural din 
Transilvania.

J l M i l  I )  50 iul
l a p w U g r i B r a p

Impiinindu'se anul acesta 50 
ani delà întemeierea Reuniunii 
pompierilor voluntari din Bra
şov, vor avea loc serbări jubi- 
]ere în z lele de 5, 6 şi 7 Sep
tembrie a. c.

Ordinea serbărilor este ur
mătoarea :

Sâm bătă, 5 Septembrie, la 
ora 8 seara ; Salutarea oaspe
ţilor în s ila  mare delà „Ge- 
werbeverein*.

Duminecă, 6 Septembrie, ora 
7: Depunerea coroanei pe mor
mântul lui H de Creissing. Ora 
8, Sfinfirea noului depou. Ora 
IO1/,, Şedinţa festivă în sala 
Cinema Modern. Ora 12, Exer
ciţii executate de Reuniunea 
pompierilor din Braşov. Ora 1, 
Defilarea tuturor reuniunilor 
pompierilor din judeţui Bra
şov. Ora 2, Banchet. Ora 8, 
Petrecere cu dans.

Luni, 7 Septembrie, Excursie.

Problema pământului la Sâcele
de Dr. V. Jinga .

III.
Repartiţia proprietăţii rurale 

in judeţul Braşov.
In articolele precedente, cu 

aabtltlarlle: „Agonia păitoritnloi“ 
si „Cilterli mţionsle la aplicarea 
reformei fgrare*, generalizând 
constderaţ ani, n-am înţeles aâ 
mă depărtez da obiectai ce mi-1 
propusesem ci să m cz  un caz 
special in cadrai anei «ţâri gene
rale şi sâ atrag atenţia asapra 
unei la ce ii e din economia târli 
noastre care merită o justă şi 
grabnică rezoivare.

Acest scris poate să ti sorit 
cam târziu, atunci când rezolva 
rea problemei pământului la S i- 
cele, ca totel păgubitoare Ro 
mânilor, se apropie de sfârşit. 
Recunoaştem cu părere de răa 
că «cestai glas trebaia să i pre
meargă altul sau altele, din rân
dul acelora cari oanoscâad pro
blema, simţind româneşte şi a- 
vând ccn|tin|a împăcată ca mo
rala, iveau datoria să’strige con» 
tra nelegiuiri! ce se săvârşi«, 
dar na scăpăm di a vedere în* 
ţel; sui vechii fraze: mal biae 
târz u decât nici odată. Sunt a- 
devârnri cari trebaesc spase 
ori când şi fără g ntlleţe pentru 
obr&za! oricui.

Ulterioarele schimbări n’au pu
tut aduce o mare prefacere in
tre diferitele categorii ale pro
prietăţii rurale. statistica spune 
că proprietate românească mai 
msre de 100 jug. nu exista In 
jadeţul Bra;ov. *

Date amănunţite asupra repar 
t’zării proprietăţii rarale în jadeţ 
pe naţionalităţi n’am găsit. A- 
•«menea date numai, ne ar do
vedi marea inferioritate a ele- 
mentaiai românesc în stăpânirea 
bazei de existenţă: pământul. 
Cei 35091 români arătaţi de sta*

Stilistica nngareascS deia 1912 
dă —• cât 'priveşte populaţia ja. 
defuiul Braşov — următoareie 
date:

Români: 35,091; Săcuî; 35.372; 
S * ş : 29.542 şi pâcă la totalui 
de 10U99 sunt cuprinşi aob 
rubrica: alte naţionalităţi!

A fost demascată şi de noi 
cât şi de stretnătate minciuna 
datelor tendenţioase ale statis
ticelor ungare ,ti cari volta să 
dovedescă cu efre cont’afâcaie 
că tcrltorn! ţării ungureşti e a* 
proape unanim locuit de nnţia 
ungurească. Toii E/rell bunăoară
— şi na erau paţini ia Ungaria
— primlau botezul statistic al
dumnezeului unguresc Cu re
zervele cavenite, pot totsşi ser
vi statisticele ungureşti ca nor
mă generală de orientare. J

Statistica oficială agricolă dela ; 
1895, pentra jad. Brtiov, da ar- 
mâtoareie date in jugîre:

Teren de cultură 63279; Fâ- 
neţe 37 803; Pişaol 31 576; Pă
duri 109840; »ar restul până la 
totala! de 258444 «aut grădini 
şi teren neproductiv,

Asapra repartiţiei proprietăţii 
rarale prezintă următoareie cifre:

Arabii 7J5 
„ 22129 
„ 38673 
„ 2328.
„ 3003 

108777. 66868.

tUiica ungareiscă ie pot împăr- 
ii din paactcl de veder; «1 si 
tisţiel lor faţă de repartizarea 
proprietăţii rarale Io trei cate
gorii: 1. Rcraâaii biaioveni cu 
predominanţa eiementoiul bar* 
ghez Şi proletar aicătaea: aproa
pe jamătate din populaţia ro
mânească a ja jeţuiu! şi pose
dând puţin teren ds caitară; 2, 
Români siedeni — aproape zece 
mii —  ţărani economi de vita 
şi o parte m că agricaitor, pen- , 
tracă n'ar avea ce ara, na po- j 
sedâ mii malt de câteva sate I

Sub 1 jug. ca şl
fără teren arabil. Gospodării 4595. Totala! propr. 1504. 
Dela 1 - 1 0  jig . .  7564. ,, „ 34161.

„ 10—50 „ ,  3519. „ „ 6! 872.
„ 5 0 -1 0 0  .  „ 64. - „ 4240.
,100— în sus „ 23

Total 15766.
7000-

de jogăre; si 3. RomânM agricul
tori din celeiiite sate ale jade- 
ţalu!, p'oprietai mici şi m jlocli 
ca slngaral mijloc de existenţă 
plcgăria şi pîdurărltu!. înmiiti- 
rea popu’aţiei în altimii doaă 
zeci de ani n’a patut aduce vr’o 
msre schimbare fn raportai na- 
meric clatre naţionalităţile conlo
cuitoare.

Reforma egrară n’a putut de
termina mari prefaceri în repar
tizarea proprietăţii rurale din 
judeţul Braşov. Densitatea po
pulaţiei, propăşirea economică 
mai cu seamă a Saşilor şi Un
gurilor cu urmarea firească a 
fărâmiţării pământului n'au dat 
ioc la prefaceri radicale.

Dar nu trebuie să se ia ca 
punct de plecare situaţia tiflă- 
toere la aplicarea legii agrare; 
mai erau consîderaţluiu de or 
din naţionai-ecofiomic cari tre
buiau ţinute în seamă de cei 
însărcinaţi cu aplicarea aceslei 
legi. O sumară incursiune Isto
rica, în timpul mai apropiat şi 
mai îndepărtat, ar fi convins pe 
aplicatorii reformei agrare din 
Judeţul Braşov, ca deattcum şi 
d n site judeţe ale Transilvaniei, 
că se efU in faţa unei stări a- 
dusă aci de măsuri arbitrare şi 
prin siinicii. A tul era raportul j 
dintre averea funciară a naţio
nalităţilor aci conlocuitoare, a- 
cum câteva zeci de ani şi alt
cum e acum. Români! au dat 
înapoi, nu sub presiunea infe
riorităţii însuşirilor rasei noas
tre în domeniul muncii şi al 
producţiunii, — după cum afirmă 
râsleţe capete superficiale, — ci 
copleşiţi da inferioritatea spre 
care îi împingea vitregia regi
mului, care prin legi deia cen
tru şl prin politica comunală lo
cală, privilegiind pe saşi şi 
oploşind pe unguri, a creat si
tuaţii insuportabile, siiindu-i pe 
Români să-şi vândă ce aveau, 
pământ, casă şi grădină şi sâ 
plece in Ţara românească ori 
sâ se vâre slugi ia slugile lor 
de mai înainte. O revizuire a 
titlurilor de proprietate ar da 
loc ia multe surprize, fie prin 
inexistenţa titlurilor sau prin 
preţul ridicol cu care se vindea. 
S ’ar putea efU lucruri precise 
din cari s ’ar vedea mai evident 
că cei mai mare duşman şi rău
făcător al Românilor a fost co

mima ungurească si cuibul de* 
segregării elementului românesc 
era primăria şovlnfstă maghiară.

Reforma agrară era chemată 
să'ndrepteze. acolo unde se mai 
putea, desechilibrul ex'stent în
tre puterea economică a naţio- 
naiităţlior; orice teren expro-  ̂
priabii trebuia dat Românilor 
pentru simplul motiv că ei ei- 
caiuesc unanima majoritate a 
acelora cari n'au nici o palmă 
de ioc şi rândul întâi între a- 
ceşiia îl ocupă Românii săce- 
ieni, element viguros şi prin ex
celenţă productiv. Dar Săceienii 
b’&u vorbit în treburile lor a- 
grare prin cei mai buni şi mai 
chemaţi dintre ei, prin acei cari 
identificându se cu interesele 
acestei popuietli să ie apere cu 
îndâjirea ce o dă luptătorului, 
dragostea de cele aie naţiei 
salt, de oamenii locurilor sale 
natale şi de conşidaţ* curata a 
faptelor ior de mai înainte.

Vom vedea ce .Ta făcut cu 
aşa zisele „Valşagari*.

A jutorare
pentra ucenicii români aplicaţi 

ia comerţ.
Prin aceasla se aduce Ia cu

noştinţa susnumîţilor ucenici că | 
Comitetul „Societăţii Corner- 
ciauţilor români din Braşov* va 
acorda ajutoare băneşti şi în 
enul acesta acelora, cari vor 
înainta amintitului Comitet peti- f 
ţiuniie lor până inclusiv 28  Au* I 
gust 1925. J

Petiţiile trebue provăzute cu: ;
1 Contractul de plasare ai 

ucenicului petent,
2. Atestatul de studiu din ui-

ti mul an şcolar şi !
3. Atestat de paupertate elf- \

btrat de vre-un orgia admi- j 
nislr&tiv. |

Acei ucenici însă, cari au'be- [ 
neficiat de ajutoire în anul tre
cut şi vor pttifiona şi astâdată, 
se acludâ ia p eifţie numai a- 
testatul de studiu de pe anui 
trecut.

Petiţiile să se predea sub
semnatului.

Preşedinte 
N icolae Duşoiu.

Voluntarii ardeleni în război
Legiunea

— Urmare., —
Pe frontul italian, alpinii ză

dărniciseră iţiarea ofensivă eus* 
tfo-germană deia Piave, unde 
aiâturi de trupele italiene au 
rezistat şi voluntari români, dar 
nu ca unitate separată naţională, 

In beţia victoriei era firesc ca 
cererii« româneşti să mai fie 
încă lăsate uitării, dar amintirea 
catastrofei dela Caporetto, după 
cere mâni energice şi viguroase 
au pus stăpânire pe destinele 
Italiei, a făcut să se înceapă 
rnai hotărât şi organizarea vo
luntarilor români, italienii şi-au 
dat seamă că trebuie descătu
şat entuziasmul amorţit şi asi
gurată încrederea în victorie 
prin punerea în valoare a tutu
ror energiilor de pe pământul 
italian.

in acest timp de redeşteptare, 
s ‘au destinat ca locuri de con
centrare pentru viitorii voluntari 
români o seamă de localităţi 
din nordul Italiei, în raionul 
Imediat al frontului.

Totuşi abia în luna Iuiie 1918 
s’a aprobai înfiinţarea şt orga
nizarea Legiune! voluntarilor din 
Italia.

Iată ce scrie ministrul Bisso- 
iati către generalul Spingardi, 
Preşedintele Comisiunei Prizo
nierilor de R^zboiu:
Ministerul pentru azistenţa mili

tară şi pensiuni de războiu.
Rom a  18 VII.

Iubite G m erate ,
In urma convorbiiiior avute

pentra Întregirea României
din Italia

de Eiie Bufnea.
cu d l prof. Mândrescu, am a- 
juna ia convingerea absolută, 
câ toate condiţiurtile pentru con
stituirea fără întârziere e Legiu
nii Române au uju:5 în fază 
de maturitate.

Pentru lucrări militare ît$ Itaiia 
de sus se efiâ dej.i concentraţi, 
In urma măsur ior luate de mhie 
mai nainte, câteva mit d e sol
daţi rom ân ; ta Cltla Ducate 
sunt adunaţi toţi ofiţerii aparţi
nând ace lea ş i naţionalităţi, c a r i1 
şi au m anifestai d eja  voinţa de  
a  lupta pentru înţelegere pe  
frontul Italian.

Se cu*ine prin urmare să se 
iea măsuri, ca num.ţii ofiţeri să 
fie puşi In libertate, îmbrăcaţi 
in uniforma italiană, prevăzută 
cu insigniiie stabilite pentru Le
giunea Română (tricolorul ro
mân orizontal, şi să fie trimişi 
în locurile, unde se află oa
menii de trupă români, pentru 
a face printre ei propaganda 
necesara pentru începerea în o- 
lărei. Ar fi bine, fireşte, ca ofi
ţeri italieni sâ fie delegaţi pen
tru a asista şi a însoţi pe nu
miţii ofiţeri, cori însă vor fi cu 
toiul liberi.

Pentru ulterioare aranjamente 
sunt la dispoziţia d-tale şi te 
rog să-mi răspunzi.

Cordiale salutări,
B is  sola ti,

Ex ;elenţei Sale Spingardi, Pre* 
şedinţele Comisiunei Prizonie
rilor de Războiu.

Peste şase zile Ş-ful Marelui 
Stat Mejor ai armatei italiene, 
generalul Diaz, a aprobat şi el 
organizarea L?gluneî voluntari
lor români:

Comisiunei pealru Prizonieri! de 
Războiu, Ministerul de Războiu.

Rom a .
Răspunzând tţlear'<mei N ?. 

21085 din 17 c. şi tal- gr^u<et 
No. 21.370 cu <jLL; gU 23  I. e. 
Comisiunei pentru .prizonierii de 
războiu, Ccmaiidamentui sum-m 
aders cu plăcere ia dorinţa es 
primată de Excelenta $ a Preşe
dintele Consiliului şi de Ex S i  
Bissolati, ca ofiţeri români, ac- 
tuai mente concentraţi la Citi a 
Ducaie, să fie trimişi pentru pro
pagandă prinlre prizonierii ro
mâni, cari în mo menta! de Mâ 
se g lsesc în câmpurile deîa 
Cavarzere(2.000j,Mmto?â(3600), 
Cavanelie (800), Cosa (400) şi 
Osiigiia (800).

Trebue insă ca numiţii ofiţeri 
să şi desvolie activitatea lor 
după instrucţiuni precise dm 
partea Comitetului lor asupra 
misiune! ce ii s’a încredinţai, 
pentru ca propaganda să fie 
eficace».

Suateţl rugaţi să ne comuni
caţi telegufic modal cam vor 
fi distribuiţi oîiţefu şl dată pie- 
cârei lor, pentra c i comanda
mentul suprem s i poată aviza 
la înnp despre sosirea lor Co> 
mandamentai de genia de care 
depind diversele câmpuri men 
ţionate mai sas.

Nimic na imp edecă, ca ei sâ 
fie îmbrăcaţi io uniformă verae- 
cenaiie ca insigniiie iegtanei r? 
mâne, care, pentra a se simpli
fica lucrul, ar treoui fnrnzată 
de către Misisterai de Războis, 
nici ca ei să aibă aceiaşi trata-

meat care deja s'a acordat oft
urilor romfoi, în funcţiune pa 
iârgâ eerviciiie de informaţinai 
aie armate!.

Cât prive#te acompaniarea lor
de către ofiferi itaiieai în tîmpal 
mîsianei lor de propagandă, a- 
aume delegaţi în acesi s:op, 
lacra absoifet indifpeîisibi), se 
observă ca t'cbaie sâ fie des g- 
Dâji oficii dî în cred ar« şi cu* 
apscăiori a iun bei româae. Va 
trebui iusâ «ă se Îagrijîaîiw'â de 
acest l^cra M.aliîerui ae Râ:- 
bolc, Cjcuâadămentai suprem 
ue avâod astfel jde ofiţ-.ri U vis* 
poz pâ sa.

Dorinţa exprimată de Ex. S i  
Prescdiuiele Consiinîui pe a 
iOKCfinîM îutr’o zonă îeriioriaiâ, 
aaorafj pregătita, an oamâr po
trivit dfi prizonieri ro;nâ.i îm- 
preană ca of feri de aceeaşi na
ţionalitate, and2 sâ se procedeze 
Îs seiecţiacea dehniilvâ a ele - 
raeoteior bane de cel* nesigure,

sceista află asentimentul a- 
cestui Comandament, care do* 
re^te namai să fie informat e* 
xact şi fără întârziere despre 
iociiiutea aleasă.

Şafal Statului Major al armatei
A. Diaz.

Se poate acam afumi, în 
mod hotărât, că „Leglanei ro
mână din Italia* exsta $ era iu 
frământările de organizare, ca 
toate că na apărase iacă cave* 
nital „Decret de constituire* a 
acestei trape.

U iaaa Iaa e 1918 mici aai- 
tăţi de volantari români desvoi- 
tsseră o framoasă activitate pe 
frontal italian ia Ptave, şl, cu o 
iană mai târzia, sa ziat de 28 
iulie, ia Fonte di Brenta de 
iâagâ Pado/a, in zosa ds răz
boi, o companie româaeiiicâ iş.

sărbâtorfa ziaa primirei drape 
iu ui

Serbarea s avut loc sub pa- 
troaajial distinsalai generai Ditz, 
nomandantai suprem ai trspe’or 
ital sene. Volantsril erau echipaţi 
în aniformâ de „alpini* ţi pár
tán ca semn distinctiv cumrlie . 
naţtonase: albastra, galben, roşu. \

in i mpui când mazica militară 
a U3DÍ regiment italian îatona 
„Deştîspă te Române*, primat 
drapel «: „Légionéi á n  itaiia* 
fa primit d n mâaa unei Doam
ne, d& câtre dot ofiţeri volantari, 
şi fiimara tdcoioralai românesc 
drn aceea zi incepa gă îâitâie 
pe frontul deîa Phve. .alături de 
tiamariie Hal ea-r, părute ca 
mândria şi bâroăţ'v, ca care aa 
fost puitste aqaiiei» clvitiziţiei 
romane, pe csre Traiao ie*a in- 
crediaţat kgiouarUor să!, — stră
moşii noştri.

Istoriă frâmântârdor |! lupte
lor susţinute ae aceşti volooUri 
se coülanűá de<acam ioainte ca 
istoria uaitâ|iior itudene, ia cari 
erau atacaţi.

— Va arma. —

ANUNŢ
In baza încredintărei No- 

805/1925 noianal, publicăm, că 
se vinde din mână liberă imo
bilul din C. f. Braşov No. 3002, 
No. top. 3502, casă cu 2 apar
tamente in Strada Valea M o-1 
riior C. No. 31. *

Condiţiuni detailate ia birou!« \ 
nostru. j

Braşov, la 14 August 1925.; j 
Dr. D w id  Bleahu,

771 2—2 notar pablis..
Strada Porţ i Nov 67.
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Delà Comitetul Administrativ al Jndetolnl Braşov.

Ordin Circular
Dispoziţii generale privitoare la anul şcolar 1925— 

, 26 şi executarea obligativităţii învăţământului*

II.
9. Conducătoarele şcoalelor 

da copii mic! şi fnvSţlforiî şcoa- 
lelor primore, de ucenici şi a* 
dui|i sunt datori să noteze re
gulat zi de zi in registrele şco* 
lere absenţele motivate şi ne- 
molivate ale  elevilor. Absentele 
se socotesc pe zile întregi,

Părin{ii; tutorii, 'patronii sun! 
datări să justifice absentele ele
vilor în termen de trei zile dela 
data când elevii au î iceput s§ 
absent* za. Singurele motive de 
justificare a absenţilor pot fi : 
boala elevului, boala grea în 
familie, boaH molipsitoare sau 
moarte îa familie şi împiedica
rea cauzată de greutăţi întâm
plătoare ale comunicaţiei.

In cazul, când părinţii, tutorii, 
patronii fac declaraţiuni falşe, 
ei vor fi pedepsiţi cu amendă 
100 Ici, deosebit de amenda, la 
care vor fi impuşi pentru ab
senţele ne motivate ale elevilor.

10. Amenzile pentru absenţe 
siemotivate le impune delegaţia 
comitetului şcolar. La sfârşitul 
fîe-cărei săptămâni direcţiunile 
şcolare înaintează delegaţiei 
comitetului şcolar listi elevilor 
cari au absentat nemotivat. De* 
legaţia comitetului cheamă pe 
reprezentanţii copiilor ceri au 
absentat pentru prima oară dela 
şcoală şi le atrage atenţiunea, 
că  se expun ia pedepse dacă 
®u trimit copiii la şcoală, şi ce
lor cari sunt în recidivă le a- 
plică penalităţile prevăzute de 
lege.

La 15 şi 30 ale fiecărei luni 
delegaţia comitetului înaintează , 
primăriei comunale lista pentru 
încasarea amenzilor, la cari au 
fost impuşi părinţii, tutorii, pa
tronii ai căror copii au absen
tat nemotivat. Listele vor fi 
înaintate cu cartea de poştă şi 
primăria va purta un registru 
special despre aceste liste şi 
executarea lor, care se va pre
zenta la cerere organelor de 
control.

Primăria procedează la înca
sări prin perceptorii săi. Amen
zile trebuesc încasate în termen 
de 20 zile dela primirea listelor 
de amenzi, liberând chitanţe din 
registrele comitetului şcolar. 
Pentru încasări de amenzi per
ceptorul beneficiază de o re
miză de 15% . Amenzile neln- 
cas&te până în 20 zlte dela pri
mirea lisîeior nu se mai pot 
urmări, ier perceptorul vinovat 
de neglijenţă va fi amendat 
nă plătească el însuşi suma 
amenzilor. Ia caz de reci* 
divă ei va fi amendat cu 
Îndoitul sumelor ce trebuia să 
încaseze. Perceptorul contrave
nient va fi dat în judecată de 
către organele şcolare şi con- 
damnai de judecătorul de ocol 
la amenzile de m&i sus.

La sfârşitul fiecărei luni de
legaţia comitetului şcolar con
trolează, dacă amenzile au fost 
încasate de primărie In terme
nul prescris de lege, Dacă va 
constata, că amenzile n’eu fost 
încasate în termenul legal, de
legaţia va comunica fără întâr
ziere cazul re vz aratului şcolar. 
—  Dacă comitetul şcolar va ne
glija a-şi împlini această dato
rie, va fi impus să plătească 
amenda, pe care era dator s'o 
plătească perceptorul. Directorii 
de şcoaie vor urmări aducerea 
ia îndeplinire a acestor dispo- 
ziţiunl.

11. Amenzile se pronunţă din 
15 in 15 zile.

Pentru primele absenţe nemo- 
livate diatr’o p ario dă de 15 zile, 
amenda va fi egală pentru fie
care zi de absenţi, eu o pă 
trime din preţul zilei de muncă. 
Această emendă rămâne însă 
In suspensie până ia o nouă 
absenţă. |

De că timp de 3 luni copilul |

| nu mai absentează dela şcoală, 
amenda se şterge.

Dacă absentele nemotivate se 
repet?ază îa săptămânile urmă
toare, amenzile se vor ridica 
treptat, adaugându-se şi prima 
amendă.

Pentru absentele nemotivate 
din a doua periodă de 15 zile, 
se va aplica o amendă egala, 
pentru fiecare zi de absentă, cu 
jumătate din preţui zilei de 
muncă.

Pentru absenţele nemotivate 
din a treia periodă de 15 zile, 
se va aplica o amendă egală, 
pentru fiecare zi de absenţă, cu 
trei pătrimi dfn preţul zilei.

Pentru absenţele nemotivate 
din a patra periodă de 15 zile, 
amenda de fiecare zi de ab
senţă va fi egală cu preţul unei 
zile de muncă.

Părinţii, tutorii, patron i, cari 
nici după aplicarea acestor patru 
amenzi nu-şi vor face datoria 
şi vor rămâne retractări, vor fi 
trimişi înaintea judecătoriei de 
ocol. Pârâtul va fi condamnat 
în baza art. 27 ai legii şcolare 
la amendă de 20—50 tel pe 
f<e*care zi, până in ziua când 
elevul începe să vină regulat 
la şcoală sau până la încheerea 
anului şcolar.

Amenzile pronunţate de jus 
tlţie se pot transforma în Închi
soare, socotindu-se 20 iei de 
fie-care zi de închisoare, în 
caz de vădită rea voinţă a re
prezentanţilor elevilor de şcoală. 
Preficerea amenzilor în zile de 
închisoare se pronunţă de jude
cătorul de ocol, ca primă şi ul
timă instanţă.

Amenzile pentru lipsirile ne- 
motivate dela şcoaleie de co
pii mici sunt reduse la jumătate.

12. Părinţii şi tutori), c i că
ror, copii urmează ia şcoli par
ticulare, sunt supuşi ia acelea vi 
pedepse pentru absentarea ne
motivată a elevilor de şcoală 
ca şi aceia, cari eu copii ia 
şcolile statului. Directorii şi con
ducătorii şcolilor particulare vor 
comunica absenţele nemotivate 
Revizorului şcolar în terme
nele arătate mai sus. In caz de 
necomunicare în termenele 
prescrise de art. 27 ai legii, el 
vor fi amendaţi coniorm art. 
37 al legii.

13. Învăţătorii cari nu vor 
nota absenţele elevilor, direc
torii, cari nu vor întocmi şi 
înainta ia timp lista copiilor 
absenţi nemoiifat şi delegaţii 
comitetului şcolar, cari nu vor 
pronunţa amenzile şi nu vor 
trimite primăriilor listele de o» 
menzi în termenele prescrise, 
vor ii impuşi să plătească ei 
amenzile. Pe lângă aceeiea 
membrii corpului didactic vor 
ii trimişi şi in judecata corni 
silior disciplinare, dacă prin ne
glijenţa sau rea voinţă nu vor 
inuepiini obligaţiunile de mai 
sus.

(Va urma).

217/925

Publicaţiune.
In ziua de 17 Sept. 1925 la 

ora 10 a. m. se vinde în lici
taţie publică cu oferte scrise şi 
închise ia oficiul siivic oraşe* 
nesc o cantitate de cea 300 
metri cub de stejar (lemne de 
construcţie) din pădurea oraşu
lui .Huila“, în picioare.

Garanţie 10,000 Lei.
Ofertele timbrate cu 1 Leu şi 

50 bani, trebue să conţină a- 
fară de preţui ofent în cifre şi 
litere, garanţia şi declaraţia, că 
oferentui cunoaşte condiţiuniie 
şi se supune tor necondiţionat.

Condiţiuniie detailate de vân
zare se pot afia între orele de 
serviciu la subsemnatul biurou. 

Braşov, la 17 August 1925.
Oficiul silvic o ră şen esc . 
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25 ingnst — 10 Septemvrie 1925.

Expoziţia naţională
de

Produse in sti! Românesc
sub Preşedinţia Doamnei C lo* 

tilda General Auerescu
I Parcai Carol — Bucureşti

Reducere 75% oe CFR. dela 
22 August până la 12 Septem
vrie 1925.

Premii în valoare de jumă
tate milion, la a căror tragere 
oarticipă fiecare cumpărător de 
bilet.

Câştigul real zat va servi pen
tru terminarea ciăd«rei Căminu 
lui Studentelor „SPlRU HARET“ 
din Bucureşti) Strada Dionisie 
No. 74.

In pavilioanele Expoziţiei se 
vor expune obiecte lucrat« in 
stil românesc ca : ţesături, bro  j 
derii, covoare, lucrări şi ob iecte  j 
de artă în le nn sau ceram ică  | 
etc»

industriile, atelierele şi şcolile 
Statului sau particulare, dease- 
menea oricine lucrează sau 
posedă asemenea produse, sunt 
rugate să reţină locuri în. pavi
lioanele Expoziţiei şi să tr.mită 
produsele şi obiectele cei mas 
târziu până Ia 20 August pen
tru a fi aranjate in pavilioane.

Pe lângă partea instructivă, 
de care va beneficia vizitato 
rul Expoztţ ei, mai are încă una 
de o importanţă materială co 
vârşitoare şi anume : participă 
cu biletul de intrare in Expozi
ţie la tragerea următoarelor pre* 
mii :

1. Un automobil marca „Ford* 
dela casa „Colin“ dm Bucu
reşti, Calea Victoriei, 49.

2. Un dormitor de palisan
dru compus din : un pat, un 
garderob dublu, două noptiere 
şi o toaletă dela magazinul „Mo* 
bilatul" Calea Victoriei No* 49 
Bucureşti.

3. Una sufragerie de stejar 
afumat complectă, compusă dm : 
bufet, servantă, masă şi 6 scau
ne, dela magazinul „Mobiiatui* 
Calea Victoriei No. 49, Bucu
reşti.

4. 63 numere câştigătoare 
compuse din cusătuii naţionale 
din produsele atelierului „Roiul“ 
din Craiova.

5. Un birou cu 2 foteluri de 
piele.

6. Una garnitură de stejar
compusă din: o masă, două
scaune, şi o bancheie.

7. Una garnitură de bronz
compusă dm : trei scaune, masă 
şi lamaă cu picior.

8. Un vas pentru flori cu pi
cior, din argint de China.

9 Una jardinieră de argint
de China.

Deasemenea pe baza ce? ti fi* 
Catuiui anexat hecârui biieîj be
neficiază de o r educate de 75% 
pe CER. 1 a ducere şi la înapo I 
iere. pe intervalul intre 22 Au
gust— 12 Septemvrie 1925.

Costul unui b tei este de î 
Lei 40 pentru Bu/ureşii cu par
ticiparea la premi:;

Idem Lei 60 pentru judeţul 
Ilfov, Prahova, Dâmboviţa şi 
Viaşca, cu participare ia premii 
şi reducere de 75% pe CFR.

Idem Lei ICO pentru restul 
României Mari, cu participare 
ia premii şi cu reducere de 75% 
pe CFR.

Beneficiul realizat va servi 
exclusiv la terminarea cledirei 
Căminului Studentelor „Spiru 
Haret“.

Biletele sau pus la vânzare 
la instituţiile, librăriile şi maga
zinele din întreagă ţara, sau se 
pot comanda, remiţându»se prin 
mandat poştal contra-valoarea 
la adresa : Căminul Studentelor 
•Spiru Haret* Str. Dionisie No.
74 Bucureşti.
785 1 - 1

Casă de vânzare
Strada da mijloc Nr. !14>
690 5 —0

No. 798/1925 not. publ'c.

Publicaţiune da licitaţi j
La cererea d-lui Ludovic Cstho, 

proprietarul firmei „Csiha şi Ra- 
koşt“ din Braşov, domiciliat In 
Târgul-Săcuesc, se va vinde in 
licitaţie publică cu asistenţa 
noastră şi a ausnumituiui Ludo 
vie Csiha, un loeomobil „Ruston- 
Prockior“ cumpărat dela firma 
de către Szo s Francisc din 
Slntimbni, judeţul Ciue, In baza 
§§ lor 347 şt 351 din codul de 
comerţ maghiar îa detrimentul 
debitorului întârziat.

Licitaţia se va executa în Bra
şov, Strada Porţii No, 67 în 
cancelaria d lul notar public dr. 
Df.vid B eahu în ziua de 28 
August ora 3 p m.

Preţui de strigare se stabi
leşte în suma de 85.000 Lei.

Licitanţii vor depune o caii 
ţluae de 10%, Lr cumpărătorul 
adjudecat va plăti de îndată 
preţui de cumpărare.

Creditorul poate licita fără 
vad u.

Braşov, ia 47 August 1925.
Dr. Da vid Bîeahu,

717 2 —2 notar public.

Cumpăr
casă centru Braşov  
L e i 1 .000.000. In -  

- fo rm a ţiu n i M a z i l i i  
T â rg u l C ailo r No. 15

787 1 - 2

No. 15108/925.
cons. oraş.

PfiiJlîcaţiang
Pe baza ordinului Ministeru

lui de Interne Dir. adm. jgen. 
No. 64221/925 din 15 Iulie a. c. 
se aduce la cunoştinţa locui
torilor, că măsurătorile terenu- 
rilor distribuite pe baza legii a- 
grare se execută numai de in
gineri autorizaţi c i  Direcţiunii 
Cadastrului, că plata se face 
de către Stat în conformitate cu 
caetul de sarcini şi că locui
torii nu sunt obligaţi a mai plăti 
alte preturi peste cele ce se 
plătesc de stat.

Braşov, 16 August 1925.
789 1— 1 Consiliul o răşen esc .

SpItaiBl Public Sihla.
Licitaţie.

In conformitate cu aproba’ 
rea Ministerului Sănătăţii Pu
blice Nr- 118/925 se pubiică li- 
citaţie publică pentru vânzarea 
unui ascensor t-leciric pentru 3 
tte je aproape nou, nefind de
loc Mos t, marca Wdfthellll, cu 
2 motoare şi toate accesoriile. 
Licitaţia va avea loc la 1 Sep
tembrie a» c* în cancelaria Spi
talului. Până la acea dată ve
derea ascensorului se poate 
face zilnic.
672 5—0 Direcţiunea spitalului.

î l©  V H n 75IFO  casa ^in Str.
116 Y a i lM I  6  Pajişte B) No.
31, constătătoare dm 2 odăi, 
bucătărie şi grădină cu pomi 
fructiferi, inform sţiuni ia fiH MIC, 
eârciumar Str. Coastei B) No. 2 
780 1— 1

De vânzare \
bucătării, imediat de ocupat. 
Sirada H on vezi lor No. 12.
783 1— 1

Dr. Alexandru Dobrescu 
medic dentist

consultează de aici înainte între 
ora l î — 1 ş> intre 3 —6 d. a.) 
Şirul Inului No. 3 } 442 28—0

De vânzare urgent 0 C3Să 
polrivitâ pen

tru garaj denozi», prăvaiie şi
al te  întreprinderi economice. Se
poate introduce şi linie ferată.

Braşov, Strada Dârstei 19. 
7/8 1 — 1

se va fnl° cu*
U u l i u u l l u l  Corporaţia me* 
seriaşilor» Să cunoască limba 
română perfect (pentru tradu
ceri) să cunoască şi limba un
gară şi germană. Lămuriri pu
teţi primi în oficiul Corporaţiei, 
Ia secretar între oarele 9 —12 
a. m. Str. Orfanilor No. 2, unde 
se va înainta şi petiţia de con
curs cel mai târziu până în 15 
Sept. la oarele 12 din zi.

Corporaţia m eseriaşilor . 
779 1 - 3

Comerţul ca seminţe de trifoi 
_ _ _ _ _ _ _ şl încercă.
No. 15595/1925 

cons. orăş.

Circulară
Se aduce la cunoştinţă, că 

comerţul cu seminţe de trifoi şi 
lucernă este rezervat exclusiv, 
comercianţilor sau producăto
rilor cari în conformitate cu 
ait. 3 din „Legea pentru co
merţul cu seminţe de otante de 
nutreţ“ publicată în M, O* No* 
89 dm 22 Aprilie 1924, au ob
ţinut aprobarea staţîunei agro
nomice, în urma analizei ce 
această staţiune o face probe
lor de seminţe.

Pentru obţinerea acestei a- 
probări, producătorul sau ne
gustorul va face cerere către 
staţiunea agronomică Bucureşti, 
care va trimite delegat să ia 

] probe, etc.

I Contravenienţii ia prevederile 
acestei legi se pedepsesc cu o 

I amendă de 10—50000 Lei.
| Braşov , 17 August 1925.
5 784 î — 1 Consiliul orăşen esc .

I îăriiijî UCENICI
(prad/ca fiţi) se primesc pe lângă 
plata unei bune întreţineri în fa
brica de articole de tâmpSârie.

788 1-2
10HÂNM HOBBES & FIU

Braşov, Str. Lungă No. 149-151

D O R I Ţ I  S A  FIŢI  E C O N O M I C
fără a renunţa Ia cafea? La aceasta veţi ajunge numai 
prin a prepara cafeaua Dvs. cu ENRILO- El e singurul în 
măsură să îniocuiască cafeaua boabe, atât de costisitoare 
astăzi. In ce priveşte gustul său, el seamănă cu cafeaua 
boabe până la extrema posibilitate, şi pe lângă aceasta 
e foarte aromatic, de o culoare frumoasă brună, precum 
şi nutritiv, prin combinaţia sa. Ei e foarte spornic şi de aceea 
extrem de eftin la întrebuinţare. O încercare vă va convinge 
de toate aceste superiorităţi ale cafelei ENRILO, Pentru cali
tatea excelentă a acestei specialităţi garantează producătorii:
786 1-1 Hemricii Frank Sohne,
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Hotărârea plugarilor români.
Administraţiei.

Abuzurile

Lista liberalo-săsească
pentru Camerele agricole din

Ne mal despart abia câteva 
zile de alegerile pentru Came
rele agricole.

Interesul plugarilor noştri pen- 
tru aceste alegeri este enorm. 
Hotărârea lor de a-şl pune în 
aceste aşezăminte plugăreşii pe 
oamenii din sânul lor cari cu* 
nosc bine năcazurile gospodă
riilor noeftre dela sete, este 
neclintita.

Pentru întâia oeră ei sunt 
chemefi să şl arate dorinţa de 
felul cum au să fie reprezen* 
tat> şl apărate Interesele lor şi 
de acele, în ai îl ţirea şi hotă
rârea de a birui cu ori-ce preţ, 
nu mai poate fi prin nimic în
frântă.

Guvernul exasperat de a- 
ceasta atitudine a firănimei a 
dat ordin subalternilor săi să 
ia toate măsurile pentru a 
scoate din urne biruitoare lis
tele guvernamentale şi a împe* 
deca pe cetăţeni de a şi văii 
dita voinţa. El a recurs în a- 
celaşi timp şi !a suspectele a- 
lianţe cu minorităţile pentru a 
obţine cu orice preţ un rezultat 
favorabil şl pentru a l trâmbiţa 
apoi ca un mare succes politic.

In judeţul nostru al Breşovu* 
Ini, stau faţă în M ă două liste: 
Lista oficială guvernamentală seu 
lista liberală combinată cu can
didaţii minorităţii săseşti şi lista 
opoziţiei unite, listă curat ro
m ân ească  aoând candidaţi p e  
reprezentanţii satelor noastre.

Semnul listei liberolo-săseşti 
este snopul (s’a abandonat cru
cea, pe care se vede că n'o 
mat pot purta), iar semnul its 
iei noastre româneşti este 
Coasa.

Administraţia judeţului nostru 
văzând însufleţirea şi hotărârea 
plugarilor noştri de a vota cu

IN F O R M A Ţ IU N I
La Constantă m sosit cu va*

porul „Mont Blanc“ cincizeci de 
avioane de luptă „Fock^r", pe 
care guvernul român le*a co
mandat ia fabrica de origină 
germană dsn O anda. Aceste a- 
vioane împreună cu cele „Pottez* 
vor forma escadrila de luptă a 
aviaţiei noastre militare. Dele* 
gaţii aviaţiei noastre numiţi de 
ministerul de război vor recep
ţiona în cursul acestei săptămâni
avioanele sosite, cart vor fî re- I Iul d /ui ministru al justiţiei, ca 
parţlzate parte la Tecuci şi parte d l Gh. Plopii, preţedtr.te al sec
ta Bucureşti.

, . . . . .  *

Primai hidroavfon românesc
Sâmbătă s’a făcut la Constanţa 
lansarea pe apă a primului hi- 
droavîon românesc. Aparatul pi
lotat de d-1 căpitan Romeo Po- 
pescu a făcut mai multe mişcări 
p? apă, rămânând să se facă şl 
alte experienţe.

•

Banditul Tomescu, despre care 
se spunea că a fost rănit in lupta 
dela Bszdead, a reapărut în ju
deţul Muscel jefuind în zma mare, 
îmbrăcat în uniformă de pluto* 
nicr de jandarmi, pe locuitorii 
Purnlcescu şl Andronescu. Vic
timele au denunţat întâmplarea 
autoriiăţilor din Câmpulung.

*

Mersnl trenurilor din România.
A apărut in broşură „ Mersul tre
nurilor şt Jtinerarul ambulanţe
lor poştale din Romă; ia", intoc* 
mite de d-1 A. Mocianu, con
trolorul arnbu anţeicr poştale în 
Cluj, valabil dela 5 iunie. „Mer
sul Trenurilor* cuprinde loate 
gările din ţară, prov*zut fiind cu 
hartă şt cu r.omeru:irtuta gărilor, 
Preţui 40 Leu Se găseşte ia de* 
posiîari de ziare şt la prăvălii

Protopopul ion H^mzee, 
Perlele« Demarat, prefect.
Ale x. Uşurelu, medic veterinar. 
Preotul Ion Nan, Sâapelru.
F. R„ Butu, Satulung.
Preotul Ion I. Nan, Râşnov. 
WjiheliR Ştefani, Stupini. 
Georg Knorr.
S. Dwor&thak.
Hins Nicolaus.
Hans Koufmes.
A şadar  nici un făran român

p e  lista  „apărătorilor* in terese• 
lor plugar lor români l

Locale
Membrii comitetelor or

ganizaţiei locale şi judeţene 
ale Partidului naţional sunt 
convocaţi pe m âne, Vineri, 
la ora 6 seara în localul 
Cercului de studii al P. N. 
La ordinea zilei chestii im 
portante.

*

Înscrierile la Asociaţia chiria
şilor din Braşov &se f«c zilnic
dela ora 4 —7 6. ». în biroul din
curtea reitaurartilui R< dată.

*

Esoursîunea de toamnă
a societăţii „Lumina“ şi a 
„Reuniunei femeilor române 
Braşov-Scheiu“ va avea loc 
D um inecă în 2 3  L c. în 
Poiană.

Sunt invitaţi toţi prie-
teuii şi societăţile româneşti
din loc la această frumoasă
serbare câmpenească, care
a avut întotdeauna cea mai
splendidă reuştă.

*

Mnifămiîă publică St riet*tea 
Junilor Roşiori aia Bmtov-Ş heio 
aduce nl pe «ceariă cile mulţu
mirile sale d-lor Petro Montiin, 
prim notar, pentru Lei 1000; d nei 
si d-lat Dumitru Furnică pentru 
Lei 10.0; d-lui dr. Petro Debu 
parch şt Petrei. Manteanu, Ins
pector al muncii pentru câte 
100 )ei; d-îai Gottiman pentru 
200 Le-, precum şl tuturor fir* 
meior şi d-lcr cari au contribuit 
cu difer te obiecte şi »rdcole 
pectra reuşita serbării ţinută U
Pietriş. — Comitetul.

*

Pentru şcoala românească. Co
lon a şcolară a nceuiui de fet£> 
din Galaţi, care a fost găzduită 
în aceasta vară în localul şcoaleî 
primare de stat din comuna 
Cristian, va da în această co< 
rrună în ziua de Duminecă 23 
August, ora 8 seara, o serbare 
frumoasă în folosul şcoaiel în 
care a fost găzduită.

Facem un apel călduros cătră 
publ!cul braşovean să asiste la 
aceasiâ deosebită serbare, încu
rajând prin prezenţa sa aseme
nea gesturi nafrioîuc.

Profesor primeşte elevi de
şcoală tn cost şi coartir. A se 
adresa Viclor S  may Str. Prun- 

_______________________ _______  dului 1. 781 1—2

lista lor a pornit o violentă cam
panie Ia sate.

E a  fa c e  presiuni asupra can
didaţilor plugari c a  s ă  şi re- 
tragă candidaturile d e p e  lista 
noostrâ ptnlru ca  e a  să  f i e  a  
p o i nimicită. însuşi şeful jude
ţului calcă sat de sat şl invită 
pe candidaţii noştri la sine, po 
rtmcindule şl presionându i sâ 
se retragă. Aceasta o putem 
proba cu dovezi, ce nu suferă 
desminţire.

Convenirile şi consfătuirile 
ţăranilor în vederea  alegerilor  
sunt interzise. Jandarmeria mo
bilizată de administraţie opreşte 
pe membrii parfidu'ul naţional 
de a da ţăranilor informaţiile le
gale, necesare.

C ert'flcattie d e  alegător nici 
până astăzi nu sau distribuit 
alegătorilor români. Şeful jude
ţului şî-a rezervat. sie-şi drep 
tul de a dispune distribuirea a- 
cestor certificate, deşi legea a- 
cordă dreptul de a dirija actele 
de alegere esclusiv justiţiei.

Denunţăm aceste abuzuri şi 
protestăm împotriva lor cu toată 
energia.

Administraţ*a trebuie să ştie 
că  alegătorii români îşi reclam ă  
cu hotei âre drepturile lor ş! ca 
nu se vor lăsa momiţi şi nici 
îuf iceţi de ademenirile şi ame
ninţările eî, căci aceşti plugar! 
eu convingerea că prin votul lor 
apără interesele ţării însăşi şi 
preg ătesc  biruinţa şi întărirea 
econom iei noastre naţionale.

Fără Lamă şt cu conştiinţa, 
cu care v'aţi făcut totdeauna 
datoria, veniţi freti plugari ro 
mâni Mărfi in 25 August ia vot 
î*i votall pentru semnul vostru. 
Coase !

Prin viitorul proiect al justiţiei 
militare vor fi desfimpt* consi
liile de război de pe lângă co 
mandamentele de corp de ar
mată, înfilnţânduse la toate co* 
mancamentde diezilor câte un 
consiliu, cu scopul de a urgenta 
instruirea şi judecarea multiple
lor procese ce sunt în curs,

«

Judiciare. Consiliul de miniştri 
a încuviinţat, in urma referata*

ţîei I a înalte! Curţi de ca ajR, 
sâ fie pus în retragere dm ofr 
cju la 8 O.t, a. c.

Văd. Cabnca A. Bârseanu, 
face cunoscut că Duminecă în 
23 August, la ora 10V2 dimi
neaţa se va oficia în Catedrala 
română gr. ort. din Sibiu, pa
rastasul de 3 ani pentru odTi
na sufletului lui Andrein Bâr-

Aceasta ţine loc de oii şi ce 
invitaţie.

de cărţi şi se poate comanda şi 1 | • • ft pe i 1dela ? u or tu rjnr.DU’s 
preţul de 40 ’d»

La Târgul de fflostre-ChişntiA
(15 August — 30 Septemvrie 1925.)

toţi vizitatorii se vor convinge că

este marea celor1 mai bune şi durabile
C H E T E

din Ţară

F r a ţ i i  R E N iN E R  &  C o .,
729 5—0 Fabrică de pielărie S. A. Cluj.

M ă T e i e g s ’n t t c ă :  . D K I I M A T A “

nntiûP:A  A MllRt-ftiAN.lt KkANiSCF & COM

Ultime ştir i
Sărbătorirea M. S- Eegelui

Bucureşti. — In şedinţa de cri 1 Conriilolfri de miniştri, la* 
ându-te cunoştinţă de iniţiativa d-tai prof, N lo»g’, privitoare I» 
serbâtorirea M. S. Regriai cu prilejul îwpHnirei a 60 de ari, s'® 
disentat organizarea «erbătoriref şi m joaceie de creare n Inatita- 
ţUior aniversare. Privitor !a «erbătorio» s a d*t următorul comunicat:

„Sărbătorirea M. S. Rsgeloi, cu prilejul împlinirei 
a 6 0  de ani, nu poate sâ aibă decât caracterul unei 
serbări naţ;oaale, la care trebuie sâ participe îatreg po
porul româu.

„Opera, care va fi închinată Rigeiui, înfăptuitorul 
Unităţii Naţionale, va fi deci propusă de guvern în pro
iect de lege, pe care-l va supune Adunărilor Naţionale, 
îndată după deschiderea sesiunei. ordinare“.

Serbăloarea dela Cristian
Sfinţirea steagului foştilor voluntari.

In ziua de Sfântă-MSrie orga
nizaţia foştilor voluntari din co
muna Cristian de lângă Braşov 
a serbat în asistenta unui nu* 
măros public de ţărani şi inte
lectuali, veniţi din comunele ju
deţului, sfinţirea steagului.

D-nil dr. Pompiliu Nislor vice
preşedintele Uniunii foştilor vo* 
îuntari, Ooid C ernea  maior i. r,, 
fostul comandant al primului 
regiment de voluntari , Avram 
Ian cu“ şi dr. Voicu Niţe seu, 
membru al Comitetului Centrai 
al U. F. V. şl conducătorul Cor
pului de voluntari din Siberia, 
eu fost aleşi şi invitaţi naşi ai 
steagului.

înainte de începerea serviciu
lui divin, îndeplinit de părintele 
P opt preşedintele de onoare al 
organizaţiei d. Şerban  predă fn 
cadrele unei cuvântări emoţio
nante steagul naşilor.

Steagul e de-o rară frumuseţe. 
E f$cut din mătase curată şi 
poartă pe o parte a cutelor sale 
emblema Ţârii unite, iar pe cea
laltă ch pul întâiului mere legio
nar Avram lancu, artistic bro
date de tânărul măiestru G eorge  
Coontă.

Terminând sfinţirea frumosului 
steag, părintele Pop ţine o du* 
ioa3a cuvântare, prin care aduce 
meritete elogii organizaţiei din 
Cristian.

Dupâ d-sa, d. dr, Voicu Ni- 
tescu  evocă în puternice cuvinte 
marea epopeie a războiului de 
întregire, istorica zi de Sfântă 
Mărie din 1916 când conştiinţa 
românească într’o pornire de 
unanimă hotărâre a pornit la 
înfăptuirea seculerei credinţe de 
unire într’o singură ţară a tutu
ror Românilor, şi după ce pe 
scurt tace istoricul alcătuirii 
unităţilor voluntare din Rusia, 
Siberia, Italia, Franţa, America 
şl România veche, predă vred
nicilor conducători ai organiza
ţiei voluntare din Cristian: d. 
Şerban  preşedinte de onoare, 
Veniamin Capst preşedinte ac
tiv, G eorge Nan secretar şi de
votaţilor lor soţi, pentru păstrare, 
steagul, „simbol al unei ere- 
dinţe neclintite, al unor su fe
rinţe neprecupeţite, tălmăcitor 
ol gândurilor sfinte cu cari au 
murit sute d e mii d e mucenici 
româniţ viu adoerlism eni pentru 
tinerimea de azi şi d e mâne, 
semn de mândrie pentru mai- 
ce le  cari au născut p e  ce i mai 
buni fii ai neamului şi vecinie 
tălmăcitor al hotărârii d e luptă 
şi d e  jertfă pentru libertate şi 
dreptate r

După serbăloarea sfinţirii, or
ganizaţia voluntarilor oferă na
şilor o masă, csre decurge în* 
tr’o atmosferă de vie inîimîtate 
şl de duioase aduceri aminie 
din trecui.

Naşul cii?e prezidează masa 
mulţumeşte organizaţiei pentru 
btma primire şi îndeamnă pe 
voluntari să rămână mereu un.ţi 
şi solidari căci au este i-ig^dmt 
ka risid^AScă o forţa <»or«iâ !

închegată în mijlocul suferinţe
lor $t de care astăzi e mai mare 
lipsă ca oricând.

„Foştii legionari cehoslovaci 
în frunte cu marele lor Massa- 
ryk, preşedintele Republice! 
ceho slovace şi aceia al Iugo
slaviei sunt unii din ce! mal 
puternici stâlpi, pe care s a clă« 
dri şi se rcf z'mă aceste ţări în 
plină prosperare. Sâ ne dăm  
silinţa ca  forţa m a itrS  sâ  f i e  
la f e l  considerată şi ca  şi e a  
să-şi d ea  contribuţia sa  hotărâ
toare la ooera  d e  întărire ş i  
înflorire a  Jâr ii Unite, p e  care  
am voit'ot pentru care  am  su
ferit şi pentru care am dat  
jertfe  destu le*, -  încheie vorbito
rul in însufleţirea generală.

Entuziasta serbare se încheie 
cu o mare horă românească în
cinsă în faţa restaurantului 
„10 Mai*, proprietatea secre
tarului organizaţiei voluntarilor.

Muzica a fost susţinută cu o* 
egală însufleţire de vânători! 
batalionului de munte din Bra
şov, pentru care organizaţia vo
luntarilor îi aduce cele mai vlt 
mul(ă miri.

Seara a avut loc o producţiune 
foarte reuşită, urmată de dans, ia 
care au asistat şi foarte muîţl vo
luntari din comunele învecinate» 

Raportor.

Societatea .Principele Blircea*
de sub preşidenţia activă a  AL 
S ale  Regina Maria aranjează 
în Braşov, astăzi Joi d. a. în 
August o mare serbare, o Ker- 
mesă la promenada oraşului* 
In faţa Restaurantului Transil
vania.

Distracţii'. Dans, bufei, 2 mu
zici, expoziţie de lucrări artis» 
tice româneşti; bfitae de flori, 
confetti, serpentine, poştă, tra
gere ia ţintă, curse cu poney 
şf măgăruş, alergări în saci, 
leagăn (scrânciob), jo c  de raţe, 
pavilioane cu jucării, vase ro
mâneşti, porţelanuri, pavilioane 
cu gustări, prăjituri şi băuturi 
dDer^e alte surprize. Premiuri 
de frumseţâ, de port naţional şi 
de dans. Promenada va fi lu
minată fseric. intrarea bene
volă.

Io caz de ploaie rămân 
dans, bufet şi expoziţia în S a 
loanele casei B-dul Regeie Fer» 
dinand No. 12

CINEMA AP0LL0
20—21—22 August 

Cel mai mare eveniment al se* 
zonului

La Fille de Sl me de Larsac

bastuu luxul ş; eb-ganţa, stră
lucesc în acest exiraordinar film. 
In roiul principal: GeOrflCS BÎS-

cot şi Mary Măscuite.
23 August

PiETRO G0RSAB
cu PâQi Rfchter cur oscul din 

_____ Mrrsui Nibesungn
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